10岁女孩"蹭跑"全程马拉松

其父道歉称"愿受处罚"专家表示有损孩子健康

江西省上饶市婺源县的一场马拉松赛 事,因为"蹭跑"事件备受关注。

多家媒体报道,12月1日鸣枪开跑后, 名参赛者因体力不支放弃比赛,并将参 赛号码布转给女儿,最终女孩完成了全程

赛事组委会在接受媒体采访时表示, 女孩是违规参赛,系"蹭跑"(即没有获得赛 事组委会颁发的正式参赛资格,却在赛道 上比赛)。

12月3日,女孩的父亲谢先生告诉记 者,女儿小谢并非网传的6岁,而是10岁,这 次比赛也是为了纪念小谢的10岁生日。平 时小谢热爱跑步,有运动基础,也接受过专

业训练。这次比赛前,谢先生带着女儿做了 大量准备, 咨询了教练和医生, 并做好了防 护措施。跑完全程40多公里后,他也带着女 儿做了体检,目前女儿身体状况良好。

当天下午,江西省田径运动协会一位 工作人员告诉记者,当时赛事组委会工作 人员对女孩和她父亲进行了劝阻,但没能 阻止,后续组委会微信公众平台会发布对 参赛者(女孩父亲)的处罚措施。记者多 次致电赛事组委会,截至发稿,电话未能

"'蹭跑'行为是不对的,我们向广大网 友道歉,也接受处罚。"谢先生说,今后自己 也会遵守规则,注意运动安全。



父亲称女儿"自愿"跑全马

不少跑者和志愿者都注意到了小谢 穿着粉色短袖上衣、深色运动短裤, 头发扎成低马尾,一副墨镜挡在眼前,在 满是成年跑者的全程马拉松赛道上,这 位10岁的"参赛者"让许多人印象深刻。

"惊呆了! 膜拜!"一位跑者在15公 里处看见了女孩,那是全程马拉松与半 程马拉松分岔的路口,女孩和父亲飞奔 到全程马拉松的赛道,一路往前。

这场赛事由婺源县人民政府主办, 江西省田径运动协会指导,婺源县社会 体育产业发展中心、婺源县体育总会、婺 源县文化广电旅游局承办,12月1日上 午8点鸣枪开跑。它是婺源举办的第六 场马拉松赛事。据婺源马拉松赛事官方 公众号"婺源马拉松",这次的赛事项目 分为马拉松(42.195公里)、半程马拉松 (21.0975公里)及欢乐跑(约5公里)。

作为当地跑团的一员,谢先生报名 了此次42.195公里的马拉松。"之前我 只参加过半马,这是我第一次挑战全 程。

参加赛事是有限制的,特别是年 龄。参赛办法提到,马拉松项目的参与 者年龄当年年满20周岁,半程马拉松是 16周岁以上,而欢乐跑项目年龄不限, 但12周岁以下未成年人参赛,须有一名 监护人陪跑。

多位跑者以为女孩报名的是5公里 的欢乐跑,在结束跑程后没有及时退出 赛道。但谢先生表示女儿并没有报名欢 乐跑,"我们没有报上名,除了我也没人 能带她跑,而且她的目标就是全程。"

在他的讲述中,跑步是小谢的长 项。"我们在农村生活,平时跑步的机会 很多,平时她常去遛狗,有时候兴致好, 她一天也能跑下四五十公里。"谢先生 说,三年前,还是7岁的小谢开始接受正 式训练,有时跟着谢先生所在的跑团每 星期运动,在标准跑道奔跑二三十公 里。跑团中有专门研究少儿体能训练的 老师,也有针对性地为小谢制定计划,帮 助她恢复体能。

小谢喜欢跑步,谢先生说从未强求 过她去训练,但每次女儿都主动提出一 起去。他们曾一起跑过半程马拉松的长 度。在尝试过几次之后,小谢告诉谢先 生,希望能试试全程。

这次赛前,谢先生录制的视频里,女 孩也笑着说,自己想跑"全马"。谢先生 告诉她:"坚持得下来就坚持,坚持不下 来,就不要勉强。"



临时起意,将号码布给女儿

比赛当天,三个项目的参赛者在婺源紫 阳公园分区集结,按马拉松、半程马拉松、欢 乐跑顺序排列,区域间距10米。发令枪响 后,三支队伍同时起跑,线路也有重叠。这让 一位参赛者感到混乱,"刚出发时,我明显感 觉到不少参加欢乐跑的孩子节奏比较乱,却 跑在前面挡着路。"

这也给了小谢入场的机会。谢先生说当 天气温不高,开跑前大家都穿着避寒的衣服, 很多人的号码布都被挡住,场地也比较开放。

一位参赛者告诉记者,赛道上有标志,提 示欢乐跑的参与者转弯,半马、全马的参与者 直行,但没有物理隔离。除了小谢,她也看到 了其他"蹭跑"的人——他们没有从欢乐跑或 半马的出口离开,而是继续在全马的赛道上 跑下去,但她没想到,小谢可以坚持跑完全

起初,谢先生跟小谢一起奔跑,到大约 32公里的地方,他感觉自己有些跑不动。"我 觉得时间还充足,就做了个调整,走了一段 路。"然而这样的调整并没让谢先生恢复体 力,又过了大概四五公里,他感到自己"跑崩

"就是全身没劲,按照那个速度,我肯定 完成不了。"谢先生说,女儿很想完成,"她在 30多公里的时候突然推我,我以为她累了, 后来才知道,她是嫌我跑得慢,想让我快点。

谢先生决定放弃。他登上身后的收容 车,在后面跟着女儿。上车前他临时起意,将 号码布给了女儿,"我知道有了号码布,女儿 也会多些保护。"

一名志愿者告诉记者,在38公里处,她 看到小女孩一个人跑过来。多位网友发布的 视频显示,女孩独自奔跑时,身后有志愿者和 警车陪伴。女孩路过时,围观的人纷纷掏出 手机录像,大声喊着"加油"。

一位网友在短视频平台留言中提到,自 己的丈夫就是其中一位"关门兔"(马拉松比 赛中,在计时芯片停止计时前完成比赛的配 速员),当时收容车间小谢是否要上车,被小 谢拒绝,坚持要完赛。

此前有媒体报道称,途中有裁判几次想 要将小谢拦下,但其父从收容车上下来,多次 阻止。最终,在终点前裁判才彻底将小谢拦 下,并拿走了其父贴在她身上的号码布。

江西省田径运动协会一位工作人员告诉 记者,当时赛事组委会工作人员对女孩和她 父亲进行了劝阻,但没能阻止。

谢先生则告诉记者,自己当时已经没有 力气,没有阻拦过工作人员。女儿在接近终 点的时候,才有工作人员过来。"我没在意,以 为只是记录一下号码。"



律师。 女童父亲或存在监护过错

一般情况下,马拉松比赛 都会对参赛者的年龄有一定 要求。此外马拉松比赛对参 赛者的身体状况也有严格要 求,这主要体现在赛前体检方

此次婺源马拉松的规程 提到,组委会会对起、终点及 关键路点进行录像监控,出现 违反比赛规定的参赛选手,由 组委会决定取消其参赛成绩, 其个人资料录入报名识别系 统并公开曝光,三年内不准参 加婺源马拉松赛。其中包括 虚假年龄报名或报名后由他 人替跑,不服从赛事工作人员 的指挥和管理,干扰赛事秩 序,打架斗殴,聚众闹事的;利 用虚假信息获取参赛资格或 者报名后转让参赛资格号码 布给他人者,报名者和替跑者

皆属违规,产生的一切后果责 任自负。

陕西恒达律师事务所高 级合伙人、知名公益律师赵良 善认为,依据我国《民法典》规 定,家长对未成年人负有法定 的监护权,如家长未尽到此项 义务,家长需承担相应的监护 责任。女童的父亲如果明知 女童不符合跑全马的条件,仍 怂恿甚至任由女童佩戴自己 的号码布跑全马,或存在监护 过错。

作为马拉松的组织者,组 委会也理应加强管理,不允许 女童跑全马,早发现早拦截。 但是从现有信息看,组委会显 然未尽到拦截的义务,发现女 童后未加以强有力的阳拦,暴 露了组委会的管理漏洞、组委 会工作人员的工作疏忽。

专家。 对儿童来说全马过于剧烈

"我们不求成绩,只是享 受奔跑的过程。"谢先生表示 赛前赛后女儿做了热身和拉 伸,平时也去医院检查过软组 织、心率,参赛时,女儿佩戴了 心率带监测心率,确保女儿身 **体健康**。

然而多位专家认为,对于 10岁左右的儿童来说,42公 里多的马拉松是一项过于剧 烈的运动。

首都医科大学附属北京 康复医院物理治疗师马玉宝 解释,儿童的身体调节能力相 对较差, 运动能力和耐力相对 较弱,长时间的运动可能会导 致他们体内水分和电解质失 衡,过度疲劳。儿童的骨骼和 肌肉尚未完全发育成熟,心肺

功能也还未完全成熟,长时间 的高强度运动可能会对儿童 的骨骼和肌肉造成损伤,对他 们的心肺功能造成负担。

北京大学人民医院心血 管内科副主任、主任医师刘健 也表示,儿童骨骼组织含钙量 比成人低,硬度不够,长距离 跑步时,地面对身体的冲击可 能会对儿童骨干造成损伤,产 生骨质水肿或青枝骨折等;过 量跑步甚至可能会造成下肢 长骨两端生长板损伤,对骨骼 发育造成不可逆的损伤,影响 儿童身高发育。另一方面,儿 童的内脏功能发育不完善,过 量跑步加重儿童心肺负担,造 成供氧不足,甚至晕厥。

(新京报)